
 

RegioneSiciliana 

Libero Consorzio Comunale diTrapani 

Città diCastelve
S
t
e
r
li
a
nu
n

n
o
te

 

 
II^  COMMISSIONE CONSILIAREPERMANENTE 

“LAVORI PUBBLICI – EDILIZIA SCOLASTICA – CIMITERO – CANTIERI DI LAVORO – 
SERVIZI ECOLOGICI – IGIENE E SANITA’ – SERVIZI INRETE” 

 

VERBALE n. 1 del 19/01/2022 
 
L’anno duemilaventidue (2022), il giorno diciannove (19) mese di Gennaio, negli uffici del primo piano in via 

della Rosa (Uffici Tecnici)  si riunisce la II^, C.C.P., convocata per le ore 9,00,  giusta nota  di convocazione 

Prot. gen. n. 1647 del 19/01/2022, per discutere i seguenti puntiall’O.d.G. 

 

1)  Audizione Dott. Vincenzo Caime -  Resp. della VI Direzione Organizzativa. 
2)  Analisi sullo stato dell’arte del depuratore Comunale (Marinella - Selinunte). 
3)  Acquisizione di tutte le relazioni inerenti il depuratore – analisi acque ecc.  
4)  Varie ed eventuali. 
 

Alle ore 9,00 il Vice Presidente della II  ̂ Commissione Corleto constatato il numero legale dichiara 
aperta la seduta in prima convocazione. 
Sono presenti: Corleto Anna, Tripoli Aldo, Manuzza Antonino, Craparotta Marcello, Abrignani 
Angelina. 
Presiede la seduta il vice presidente Anna Corleto  le funzioni di  segretario sono svolte dalla dipendente 
comunale Vita Maria Barruzza. 
Il Presidente inizia la seduta  ringraziando i componenti della Commissione per la partecipazione  e  
inizia a trattare il primo punto all’o.d.g,.  
Prende la parola il Dott. Caime Responsabile della VI Direzione che inizia a trattare il secondo punto 
a.d.g.: “Analisi sullo stato dell’arte del depuratore di Marinella di Selinunte” (fonte di molte 
preoccupazioni). 
Caime: Il depuratore è stato sempre fonte di preoccupazioni fin dagli anni ottanta, periodo in cui e è stato 
progettato. 
Alle ore 9.15 entra in commissione il consigliere Curiale.  
Caime: con le alluvioni dello scorso Novembre le criticità del depuratore sono aumentate, che oltre ha 
rendere la struttura fatiscente, le eccessive precipitazioni hanno creato lo smottamento della strada che ha 
limitato anche l’accesso alla Pre Riserva. 
Caime: ritornando al depuratore e da trenta anni che non smette mai di fare “cronaca” ora si è arrivati al 
rischio crollo, si è chiesto intervento dell’Ingegnere Calcara Geotecnico e da un primo esame ritiene che 
non abbia problemi di stabilità in quanto le vasche di accumulo sono in cemento e ben posizionate il 
problema resta la pavimentazione, si resta in attesa di una relazione tecnica, quindi al momento il 
depuratore funziona.    
Caime: il depuratore è stato progettato per sopportare circa 12 mila utenze non ce la fa ha depurare bene  
quando la borgata arriva a 40 mila persone  del periodo estivo.  
Caime : il pavimento sottostante alle vasche e sdrucciolevole non può essere considerato agibile, infatti, 
la vasca di cemento con i liquami del depuratore rischia di precipitare sugli scogli, e non riuscire a 
versare i liquami nel pennello a mare, per lo scarico finale. 
Curiale: i responsabili e custodi del depuratore riescono ad accedere nell’impianto?  
Caime:  si, ma la pavimentazione e quasi ceduta perché sotto e costituita da una zona argillosa e nel 
corso dei decenni ha provocato delle enormi crepe alla base dell’intero impianto (si pensa che sotto il 
depuratore ci siano delle falde acquifere) tutto ciò  rende la situazione preoccupante. 
Caime: si pensa che questo impianto di Marinella di Selinunte dovrebbe essere convertito in stazione di 
sollevamento dei reflui, con l’adeguamento del depuratore comunale via Errante Vecchia a castelvetrano. 
Caime: nel 2011  l’ARPA da il consenso al comune di  poter scaricare nel mare mediterraneo, adesso il 
depuratore è pressoché inagibile e il  dipartimento chiede di fare gli adeguamenti perché la struttura 
ormai particolarmente fatiscente non funziona adeguatamente e si rischia che nel mare  possano essere 
riversare acque non perfettamente depurate. 
 
 



Curiale: è un problema solo strutturale o altro, il depuratore mantiene la sua funzionalità? Le analisi 
sono fatte in maniera regolare? 
Caime: il periodo  ottobre - aprile, le analisi sono  confortanti, ma il periodo estivo che la popolazione 
aumenta per via della stagione turistica le analisi sforano. 
Caime: l’amministrazione ha fatto  in modo di farlo funzionare sempre, molte utenze in maniera abusiva 
si  sono allacciate alle acque bianche. Le acque reflue bianche vanno direttamente nel pennello a mare.  
Caime : in piazza Empedocle a Marinella, le pompe di sollevamento delle due vasche una reflue bianche 
e una reflue nere, non funzionano bene  si sta provvedendo ad istallare una elettropompa nella vasca delle 
reflue bianche per un corretto funzionamento.  
Caime :il commissario del governo per i rischi del dissesto idrologico ha nominato il commissario 
straordinario Maurizio Croce per attuare un progetto di massima. 
Caime : l’Amministrazione ha chiamato l’ing. Calcara (art. 23 del codice dei contratti) a presentare un 
progetto di massima – il discorso depuratore potrebbe essere sbloccato inserendolo in un piano di 
emergenza – calamità naturali.  
Alle ore 10,10 esce Curiale dalla commissione. 
Alle ore 10.15 la commissione avendo trattato tutti i punti in premessa chiude la seduta. 
 

 

 
Il Segretario Il V. Presidente 

F.to Vita Maria Barruzza                                                                            F.to Corleto Anna 

 

 


